



回信勉励武汉东湖新城社区全体社区工作者

# 习近平: 抓细抓实防控 用心用情服务

## 回信

武汉东湖新城社区全体社区工作者:

你们好, 来信收悉。我从武汉回来后, 一直牵挂着武汉广大干部群众, 包括你们社区在内的武汉各社区生活正在逐步恢复正常, 我感到很高兴。

在这场前所未有的疫情防控斗争中, 城乡广大社区工作者同参与社区防控的各方面人员一道, 不惧风险、团结奋战, 特别是社区广大党员、干部以身作则、冲锋在前, 形成了联防联控、群防群控的强大力量, 充分彰显了打赢疫情防控人民战争的伟力。我向你们致以诚挚的慰问!

现在, 武汉已经解除了离汉离鄂通道管控措施, 但防控任务不可松懈。社区仍然是外防输入、内防反弹的重要防线, 关键是要抓好新形势下防控常态化工作。希望你们发扬连续作战作风, 抓细抓实疫情防控各项工作, 用心用情为群众服务, 为彻底打赢疫情防控人民战争、总体战、阻击战再立新功。

习近平

2020年4月8日  
(新华社北京4月9日电)

新华社北京4月9日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平4月8日给武汉市东湖新城社区全体社区工作者回信, 再次肯定城乡广大社区工作者在疫情防控斗争中发挥的重要作用, 向他们致以诚挚的慰问, 并勉励他们为彻底打赢疫情防控人民战争、总体战、阻击战再立新功。

习近平在回信中说, 我从武汉回来后, 一直牵挂着武汉广大干部群众, 包括你们社区在内的武汉各社区生活正在逐步恢复正常, 我感到很高兴。

习近平指出, 在这场前所未有的疫情防控斗争中, 城乡广大社区工作者同参与社区防控的各方面人员一道, 不惧风险、团结奋战, 特别是社区广大党员、干部以身作则、冲锋在前, 形成了联防联控、群防群控的强大力量, 充分彰显了打赢疫情防控人民战争的伟力。

习近平强调, 现在, 武汉已经解除了离汉离鄂通道管控措施, 但防控任务不可松懈。社区仍然是外防输入、内防反弹的重要防线, 关键是要抓好新形势下防控常态化工作。希望你们发扬连续作战作风, 抓细抓实疫情防控各项工作, 用心用情为群众服务, 为彻底打赢疫情防控人民战争、总体战、阻击战再立新功。

社区是疫情防控的最前线。新冠肺炎疫情发生以来, 全国400多万名社区工作者坚守一线, 在65万个城乡社区从事着疫情监测、出入管理、宣传教育、环境整治、困难帮扶等工作, 为遏制疫情扩散蔓延、保障群众生活作出了重要贡献。习近平总书记高度重视社区防控工作, 多次作出重要指示, 对社区工作者给予肯定, 还先后到北京市安华里社区、武汉市东湖新城社区考察慰问。近日, 武汉市东湖新城社区的全体社区工作者给习近平总书记写信, 表达了对总书记和党中央的感激之情, 以及继续坚守好阵地、履行好职责的坚强决心。

## 中共中央国务院 关于构建更加完善的要素 市场化配置体制机制的意见



# 稳就业, 有活儿干真踏实!

本报记者 李 婕



## 复工复产, 激活就业大市场

“终于能上班了, 有活儿干, 感觉真好!”在湖北老家度过一个多月超长“假期”, 周艳和丈夫重返工作岗位。“我们公司生产婴儿车, 每个月100多万台的订单, 接下来几个月都会很忙, 公司还在招新人!”周艳说。

“终于收到录取信, 心里这叫一个踏实!”应届毕业生张天驰3月底得到了心仪的工作机会。原本担心疫情会“阻挠”求职路, 好在面试、实习各项招聘流程仍然正常推进, 只是部分环节变个形式转到线上。

这个春天, 许多人奔忙在求职、返岗路上。相比往年, 进度虽慢了些, 但暖意挡不住——

就业回暖, 暖在携手御寒、共迎春光的节奏中。

3月13日, 云海肴餐厅昆明南强街店恢复营业, 店里员工张旭也结束在盒马鲜生短期的“共享员工”任务, 归回原岗位。春节后, 受疫情影响, 餐厅迟迟不能开门, 张旭很着急, “再不工作, 真慌了!”当时, 线下餐饮不少员工待业, 而生鲜电商需求激增、人手紧缺, 能不能携手互助? 2月3日, 盒马率先跟云海肴达成合作, 随后, 来自餐饮、酒店、出租车等



行业的40多家企业、逾5000名“共享员工”加入盒马用工队伍, 给大家救了急。

如今, 疫情得到控制, 熟悉的城市渐渐回来, “共享员工”们陆续返回老东家。盒马也在推进新的招聘计划, 今年预计新开上百家店, 总共开放3万个工作岗位。盒马招聘公告上有句话很醒目:“2020年的开头比预想中难了一点, 但我们仍然充满信心!”

就业回暖, 暖在重大项目、产业升级的加速中。

“去年底做的招聘计划是400人, 现在扩充到550人, 70%是校园招聘。”近几个月, 南京诺维赞生物科技有限公司人力资源总监张国洋忙得连轴转, 先后在全国组织了60多场双选招聘会。公司研发、生产满负荷运转, 3月初还通过劳务公司合作聘用了300多名员工, 紧急补充产能。“生物医药产业发展前景好, 企业正在做更大的规划, 加快临床研发布局和产品出海, 这些都需要人才支撑。”张国洋说。

三峡集团启动风电“超级工程”, 25个新能源项目释放岗位1.7万个; 川藏铁路、京沈高铁工程建设不停步, 跃跃着奋斗者的身影……重大工程复工开工、重点项目铿锵突进, 激活着就业大市场。

就业回暖, 暖在新业态、新模式的拓展中。

在线教育老师紧俏, 电竞陪练接单火爆……新业态、新职业快速发展, 为就业开辟新航道。网易人力资源部总经理张鹏介绍, 近期, 网易在线教育、电商、游戏、音乐等核心业务更受关注, 势头强劲, 部分岗位正在扩招, 自2月初以来, 已有600多人通过“无接触招聘”加入网易。甚至“无接触招聘”本身, 就涉及直播、短视频、远程会议、电子签, 这些数字化的新业态, 同样源源不断地创造着新“饭碗”。

一个个快速更新、向上攀升的数据, 见证着这份暖意——

3月20日, 人社部百日千万网络招聘专项行动启动, 截至4月2日, 超过百万家用人单位提供就业岗位860万个;

春节至今, 招聘平台BOSS直聘持续追踪就业市场情况, 监测显示, 7周过去, 市场人才需求已基本恢复到去年同期水平;

在湖北、在武汉, “云招聘”持续火热, 3月30日上线的“武汉国企2020云选大展——百万大学生留汉创业就业专场线上招聘会”, 一次推出28项职业类别的1006个高薪岗位……

路透社报道:“随着企业恢复运营, 很多人离开家乡前往大城市寻找工作, 中国就业市场正显示出复苏景象。”

高铁疾驰, 上亿农民工踏上返岗之路; 机器轰鸣, 扶贫车间迎回邻里乡亲; 招聘上“云”, 百万学子踊跃在线求职……今春, 复工复产加速, 就业热度正稳稳回升。

疫情来势汹汹, 对部分行业冲击严重, 就业成了全社会最大的担忧。稳经济先要稳就业! 短短2个多月, 政策“火力全开”, 从真金白银的援企稳岗, 到温暖人心的“点对点”护送上岗, 就业回暖一路绿灯。

“以人民为中心”“全面强化稳就业举措”——这样的理念与行动, 正牵手牢固的经济基础和市场优势, 写下稳就业的民生长卷。

## 握指成拳, 织密就业保障网

从最初员工返岗困难、物流受限, 到后续面临资金短缺、经营遇阻等问题, 防疫期间, 确有一些企业稳岗压力加大, 就业面临的挑战也不少。

怎么办? 就业优先! 支持政策密集出台, 握指成拳, 牢牢织密就业保障网。

——复工就是稳就业, 复产就是稳经济。

“第一次坐飞机竟然是复工包机!”2月27日16时, 拿着村委会开的证明和防疫通行码, 山西务工人员老苏登上了深航的飞机, 奔向广东惠州。同机157



▲在湖北亿钧耀能新材料股份公司车间, 工人对生产线涂刷油漆除锈作业。 黄志刚摄(人民图片)

◀在湖南怀化市通道侗族自治县播阳镇上寨村, 侗族妇女晒木料薄片, 实现“家门口”就业增收。

吴三东摄(人民图片)

►江苏连云港市赣榆区城头镇扶贫车间的工人在塑料编织生产线上忙碌。 司伟摄(人民图片)

## 基础牢固, 利好条件没有变

疫情在全球蔓延, 引发海内外对中国就业的新疑虑。今年前两个月, 全国城镇调查失业率环比已有所上升, 部分行业若再受到较大的外部影响, 就业还能不能稳得住?

稳就业, 眼前确实有压力、有难关, 但基础条件没有变。

“看到, 我国经济具有强大的韧性、潜力和回旋余地, 长期向好的基本面没变, 就业市场有条件保持稳定。”国家统计局人口和就业统计司司长张毅说。

经济根基依然牢固——

中国是全球第二大经济体, 去年GDP总量接近100万亿元, 拥有庞大的国内市场和齐备的产业体系, 就业市场空间广、潜力足。随着经济社会发展复苏, 3月份制造业采购经理指数大幅回升, 制造业企业复工率达98.7%。彭博新闻社网站报道称, 制造业活动强劲反弹, 表明中国经济正在重启。

就业的稳定, 不仅源自经济体量和活力, 更与经济结构优化密不可分。快递小哥、外卖骑手、网约车



司机……他们既是城市的活力细胞, 又构成一道亮眼的就业风景线。2018年底, 服务业就业人员近3.6亿人, 比重达到46.3%。而在家政、养老等服务领域, 就业缺口还有上千万, 等着劳动者来深耕。

中国农业大学劳动人事学院院长杨伟国做过相关课题研究, “我们发现, 不论在工作规模、工作机会增长还是在丰富工作形态与结构方面, 数字经济平台都已成为近10年中国就业领域最突出的现象, 未来也将为新增劳动力创造更大的就业天地。”

政策效应正在释放——

高校毕业生874万名, 找工作会不会难上加难? 你看, “中国石油校园春招8000人”“兵器装备集团1471人校招来啦”“中国电子发出3000+岗位邀请”……全球500强巨头竞相伸出橄榄枝, 一个个含金量十足的岗位传递稳就业的诚意。同时,

开发一批基层岗位, 增加就业见习数量, 扩大硕士及专升本招生规模, 多管齐下, 让高校毕业生安心。

订单下滑, 对外贸岗位的冲击加大了吗? 别急, 安排上了! 针对纺织服装、轻工产品、玩具、家具类企业, 相关部委、行业协会和电商平台一起发力, 开展专题线上销售活动促消费, 研究举办网上展销会、订货会, 缓解企业的订单困境。“一方面启动需求, 另一方面加大政策扶持, 帮助企业渡过难关。”工信部副部长辛国斌说。

更重要的是, 中国的广大劳动者能干、肯干、加

油干——

“市场阴晴不定很正常, 需求变了, 我们就紧紧围绕。”受疫情影响, 单位食堂、饭店等老主顾食材需求量明显少了, 北京绿源金鼎商贸有限公司负责人张志强就带着大伙儿灵活应变, 设计生鲜套餐组合、配送进城, 即便暂时挣钱不多, 但张志强认定: “公司运转着, 员工没闲着, 每月有工资发着, 我们对今后就满怀希望。”

“短短20天, 卖出2万多单, 涨了10万粉丝!”在江西省赣州市寻乌县, 返乡创业的黄洪林前些日子愁得不行。疫情发生后, 合作社近2000亩赣南脐橙和百香果没了销路。没想到在电商平台开店做直播, 一下子解决了村里上百家的难题。“搭互联网快车, 村民的财路丢了。我有信心今年把店做大, 把咱合作社的好水果都卖出去!”

有这股拼劲儿, 有市场、有政策、有活干、有钱挣, 中国就业局面一定稳得住!